

# 沈阳出台“十四五”对外开放规划 对标副省级城市一流水平 构建海陆空立体交通联运枢纽

## 支持开通跨境电商国际包机 支持建设离境退税商店

日前，沈阳出台《沈阳市“十四五”对外开放规划》，提出了上述目标和任务。

**支持有条件的地区规划增设一批离境退税商店，打造东北亚会展首选地，按照建设国家中心城市、打造对外开放新前沿的发展要求，对标全国副省级城市一流水平。**



“十三五”期间，沈阳市实际利用外资42.3亿美元，一批商贸领域外资项目发挥高端引领作用。 辽沈晚报记者 王迪 摄

创建国际消费中心城市，支持有条件的地区规划增设一批离境退税商店，打造东北亚会展首选地，按照建设国家中心城市、打造对外开放新前沿的发展要求，对标全国副省级城市一流水平，将沈阳都市圈打造成为具有较强经济发展竞争力的全国重要城市群和东北振兴发展的增长极。

日前，沈阳出台《沈阳市“十四五”对外开放规划》，提出了上述目标和任务。

### 对标副省级城市一流水平 全市进出口总额超1280亿元

《规划》对“十四五”期间，沈阳对外开放提出了总体目标：健全完善开放型经济体制机制，全市经济、技术和社会领域开放发展水平大幅提升，努力达到全国副省级城市一流水平。

到2025年，双向投资和对外贸易领先东北四市，法治化营商环境总体形成；高新技术企业达到6000家，科技成果转化大幅提高；外籍从业人员和留学生人数大幅提升，国际友城及友好合作关系城市达到110个以上。全市进出口总额超过1280亿元。机电产品出口占比达到70%以上，高新技术产品出口占比超过20%。服

务外包执行额达到12亿美元，年均增幅超过20%。全市新签对外经济合作项目1000个以上，实现对外承包工程营业额40亿美元以上。

### 高水平建设对外开放合作平台 支持开通跨境电商国际包机

《规划》提出包括构建完善开放型经济新体制、高水平建设对外开放合作平台、全方位拓展对外开放通道等六大类35条重点任务。

在推动自贸区、综保区高质量发展方面，提出建设立体电商贸易保税仓及国际跨境电商库房，加快推进国际全货机项目运营，支持开通沈阳至旧金山、伦敦、仁川等跨境电商定班国际货运包机航线。

在提升国家、省级开发区能级方面，提出到2025年，沈阳经济技术开发区规上工业总产值超过2500亿元，在国家级开发区中争先进位；沈

阳高新技术开发区高新技术产值占规上工业总产值60%以上，综合排名进入全国30强；辉山经济技术开发区规上工业总产值超过625亿元，综合排名进入全国百强。

在建设中外合作产业园区方面，提出到2025年，中德(沈阳)高端装备制造产业园外资企业总值占比超过50%；沈阳万科中日产业园入驻日资企业40家以上，年产值超过20亿元，年税收超过5000万元；沈阳启迪中韩科技园引进韩资项目不少于40个，年税收达到2500万元。

### 全方位拓展对外开放通道 构建海陆空立体交通联运枢纽

在畅通国内外航空通道方面，《规划》提出畅通国内外航空通道，创建国家临空经济示范区，形成国际化综合交通中心，适时加密日韩航线和开辟东盟国家新航线。

在完善国际陆路通道方面，《规划》提出在现有8个欧洲终到站的基础上，加强沈阳中欧班列与荷兰鹿特丹港、比利时安特卫普港等欧洲港口的战略合作，拓展面向欧洲的干线物流通道。加强与省内各城市以及天津、威海等国内港口城市货物集散合作，完善国内支线物流网络体系。适时将城际铁路引入桃仙机场，扩容京沈通道，增设出海通道，连接公海运输。

在拓展跨境网上通道方面，《规划》提出支持发展跨境电商直播产业，提升综保区跨境电商通关配套功能。

在推动陆海空多式联运方面，《规划》提出打通沈阳至营口、大连、丹东等地出海通道，构建集海港口岸、陆路口岸、航空口岸“三位一体”的海陆空立体交通联运枢纽。建设沈阳港连接沈大高速、沈丹高速的公路疏港通道和铁路货运专线，将清关、检疫等手续转移至沈阳港统一进行，打通公铁海联运“最后一公里”。联合满洲里、大连等第一入境地海关，利用5G和大数据等前沿技术，对中欧班列、陆港、航站进行技术升级改造。

### 创建国际消费中心城市 支持建设离境退税商店

《规划》在重点任务中，提出创建国际消费中心城市。吸引国内外知名品牌新产品、新服务在沈首发，建设新型消费商圈，深入开展步行街改造提升工作，加快全市商业街提档升级，突出“盛京城”“夜经济”等地方特色，打造具有国际影响力的新型消费商圈。促进实体商业转型升级，打造一批商旅文体联动示范项目；促进传统百货店、大型体育场馆、闲置工业厂区向消费体验中心、休闲娱乐中心、文化时尚中心等新型发展载体转变。支持有条件的地区规划增设一批离境退税商店，引导境外消费回流。做大做强会展交流平台，打造东北亚会展首选地。

在加强多领域国际交流合作方面，《规划》提出，持续加强文化体育、医疗教育、跨境旅游、农业、金融、数字经济、基础设施等领域国际合作，促进内外联动协同发展；继续深化国际人文交往，不断提升城市知名度和美誉度，着力开拓合作共赢开放新局面。 辽沈晚报记者 王琳

## 9月9日“长长久久” 沈阳963对新人领证了



9月9日寓意“长长久久”，不少新人选择在这一天领证。

沈阳市皇姑区民政局供图

七夕节结婚小高峰刚过不久，许多准新人又纷纷瞄准了9月9日的“久久婚”，9月9日寓意“长长久久”受到不少新人的关注。

9月9日，记者从沈阳市民政局了解到，当天全市共有963对新人办理了结婚登记。

为让每一对办理婚姻登记的人带着希望而来，载着满意和幸福而归。沈阳市民政局充分体会新人的美好心愿，精心准备，早做部署，做好婚姻登记小高峰工作。

9月9日一大早，沈阳市各大婚姻登记处便

迎来了前来办理登记结婚的新人，他们有的手捧鲜花，有的穿着特制的情侣装，还有的带着“御用摄影师”帮着拍照留念，他们个个脸上洋溢着幸福的笑容。

皇姑区婚姻登记处还在颁证大厅举行了“推进婚俗改革 倡导文明新风”主题活动，新人们共同走过神圣的红毯，在庄严的国徽下宣读“结婚誓词”，真情告白对另一方的承诺，在神圣的颁证仪式中留下美好的回忆。

辽沈晚报记者 胡月梅

## 沈出台建设工程事故处置应急预案 较大事故或地铁工程一般事故发生立即启动

近日，沈阳市下发了《沈阳市建设工程事故处置应急预案》(以下简称《预案》)，当发生较大(Ⅲ级)及以上等级建设工程事故或一般(Ⅳ级)及以上地铁建设工程事故报告后，将成立应急指挥部，启动本预案，协调相关地区、部门和专业处置力量赶赴事故现场，组织开展应急抢险救援工作。

《预案》下发之后，为沈阳建立健全了建设工程安全事故应急工作机制，规范了建设工程安全事故应急救援工作，将及时有效地预防、控制和处置建设工程安全事故，最大限度地减少事故造成的人员伤亡和财产损失，保障人民群众生命财产安全，维护社会稳定。

《预案》将建设工程安全事故依其性质、严重程度、可控性和影响范围等因素，共分为四级：Ⅰ级(特别重大事故)、Ⅱ级(重大事故)、Ⅲ级(较大事故)、Ⅳ级(一般事故)。

《预案》明确，当接到发生较大(Ⅲ级)及以上等级建设工程事故或一般(Ⅳ级)及以上地铁建设工程事故报告后，成立应急指挥部，立即启动本预案，协调相关地区、部门和专业处置力量赶赴事故现场，组织开展应急抢险救援工作，及时向市委、市政府和省住建厅报告事故抢险救援工作进展情况。

应急指挥部下设综合协调、事故救援、专家技术、医疗救护、事故调查等8个工作小组，综合协调组对事故的报告，通知应急指挥部有关成员单位负责人立即赶赴事故现场，协调各

专业处置力量的抢险救援工作，及时向省住建厅报告事故抢险救援工作进展情况，组织召开事故应急抢险救援现场会议；事故救援组根据事故性质，组织协调消防、燃气、供水、供电等部门及其他专业抢险队伍进行抢险救援；专家技术组组织有关专家为抢险救援工作提供技术支持和决策建议；医疗救护组组织有关医疗单位和专家对受伤人员实施救治和处置；事故调查组相关单位及部门进行现场勘察、取证，对事故进行调查处理或配合上级调查组进行调查处理。

值得注意的是，监控预警保障机制也同时建立。为预防事故的发生，市、区两级建设工程安全监督机构要督促企业落实主体责任，督促企业加强对易发生事故环节、部位和事故危险源的监控，及时消除事故隐患，对一时难以整改的事故隐患，要建立档案，制定防范监控方案，确保事故隐患得到及时消除和有效控制，杜绝事故的发生。

沈阳市城乡建设局工程质量安全监督处一级调研员白利国称：“《预案》规定对在事故处置应急救援工作中有突出贡献的单位和人员给予表彰和奖励。对事故处置应急救援过程中玩忽职守、贻误工作的人员，依据《中华人民共和国安全生产法》、《建设工程安全生产管理条例》等规定追究当事人的责任，构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。”

辽沈晚报记者 张阿春